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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Erik Schweickert FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Belastung in Miihlacker durch Baustelle auf der A 8

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche zusitzlichen Verkehrsbelastungen erwartet sie fiir den Bereich der
Stadt Miihlacker wiahrend der BaumaBnahmen auf der A 8 bzw. hat sie bereits
festgestellt (differenziert nach normalen Bautagen und nach solchen mit Voll-
sperrung der A 8)?

2. Welche Larmbelastung hat das zusétzliche Verkehrsaufkommen im Bereich
Miihlacker zur Folge (differenziert nach Vorausberechnungen und eventuell
gemessenen Werten)?

3. Welche Belastungen der Luftqualitit hat das zusétzliche Verkehrsaufkommen
im Bereich Miihlacker zur Folge (differenziert nach Vorausberechnungen und
eventuell gemessenen Werten)?

4. Wie haben sich die Verkehrsunfallzahlen in Miihlacker entwickelt?

5. Welche MaBinahmen zum Schutz der Biirger hélt sie abgeleitet aus den Ergeb-
nissen zu Fragen 2 bis 4 fiir erforderlich oder moglich?

6. Welche dieser Mafinahmen werden konkret gepriift oder sind in Planung?

7. Wann ist mit der Umsetzung dieser Mafinahmen zu rechnen?

03.04.2019

Dr. Schweickert FDP/DVP

Eingegangen: 03.04.2019/ Ausgegeben: 28.05.2019 1
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Begriindung

Die Stadt Miihlacker wird wéhrend der Bauarbeiten auf der A 8 wahrscheinlich
mehr Umleitungsverkehr aufnehmen miissen. Daraus resultieren fiir die Anwoh-
ner weitere Belastungen. Ziel dieser Kleinen Anfrage ist es zu ermitteln, welches
Ausmal die Belastungen haben und was zum Schutz der Biirger getan wird.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 15. Mai 2019 Nr. 2-39.-A8PF-HEIMS/51 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche zusdtzlichen Verkehrsbelastungen erwartet sie fiir den Bereich der
Stadt Miihlacker wihrend der Baumafinahmen auf der A 8 bzw. hat sie bereits
festgestellt (differenziert nach normalen Bautagen und nach solchen mit Voll-
sperrung der A 8)?

Auf der B 10 in Miihlacker wird es nach Einschitzung der Landesregierung an
normalen Bautagen der Autobahnbaustelle an der Enztalquerung nicht zu einer
nennenswerten zusétzlichen Verkehrsbelastung kommen. Wiahrend der Bauzeit
werden auf der A 8 ausreichend breite Fahrspuren eingerichtet, die Anzahl der
Fahrspuren beibehalten, stirkere Verschwenkungen vermieden und Stauwarnan-
lagen sowie Reisezeitanzeigen aufgestellt. Durch diese Mafinahmen soll Aus-
weichverkehr weitgehend vermieden werden.

PlanmiBig wird die Autobahn nur an einigen Wochenenden vollstindig gesperrt.
Der Verkehr wird in diesen Féllen iiber die ausgewiesenen U-Strecken gefiihrt.
Bei Vollsperrungen des Autobahnabschnittes zwischen den Anschlussstellen
Pforzheim-Ost und Pforzheim-Nord wird fiir die Fahrtrichtung Karlsruhe derzeit
die Bedarfsumleitung U 28 durch Eutingen verwendet. Mit Abbruch der Briicken
im Zuge der K 9808 und der K 9807 iiber die A 8 muss die U 28 jedoch verlegt
werden. Bislang soll sie {iber die B 10 durch Miihlacker gefiihrt werden. Dies
wird erstmals im nidchsten Jahr beim Abbruch der Briicke im Zuge der K 9808 der
Fall sein. Im Zuge der verkehrlichen Abstimmungen wird die Stadt Miihlacker im
Anhorungsverfahren frithzeitig beteiligt. Eine quantitativ belastbare Aussage, ob
und wie sich die Verkehrsbelastung in den kurzen Zeitrdumen der Vollsperrung in
Miihlacker dndert, ist zum jetzigen Zeitpunkt jedoch nicht moglich.

2. Welche Léirmbelastung hat das zusdtzliche Verkehrsaufkommen im Bereich
Miihlacker zur Folge (differenziert nach Vorausberechnungen und eventuell
gemessenen Werten)?

Die Vollsperrungen der A 8 sind nur von kurzer Dauer. Die an diesen Wochenen-
den moglicherweise hohere Verkehrsbelastung hitte daher hochstens filir diesen
begrenzten Zeitraum Einfluss auf die Larmbelastung in Miihlacker. Bei der Er-
mittlung von Immissionsbelastungen sind jedoch Jahresmittelwerte der Verkehrs-
belastung und nicht Spitzenwerte ma3gebend, wobei Larmwerte generell berech-
net und nicht gemessen werden.

3. Welche Belastungen der Luftqualitit hat das zusdtzliche Verkehrsaufkommen
im Bereich Miihlacker zur Folge (differenziert nach Vorausberechnungen und
eventuell gemessenen Werten)?

Infolge der Baumalinahme auf der A 8 wird in Miihlacker keine nennenswert
hohere Verkehrsbelastung und damit grundsitzlich auch keine Anderung der
Luftqualitét erwartet.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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In Miihlacker gibt es an der B 10 Stuttgarter StraBe eine Messstelle, die Uber-
schreitungen der NO,-Grenzwerte ausweist. Die Bedarfsumleitung U 28 verlauft
aber nicht tiber diesen Streckenabschnitt, so dass eine Anderung der Messwerte
nicht zu erwarten ist. Die Feinstaubbelastungen liegen weit unter den zuldssigen
Grenzwerten, sodass von der LUBW aktuell keine Messungen mehr durchgefiihrt
werden und eine Verkehrszunahme nicht zu unzuldssigen Belastungen fithren
wird.

4. Wie haben sich die Verkehrsunfallzahlen in Miihlacker entwickelt?

Gemadl der beiliegenden Auswertung gibt es keine auffélligen Verdnderungen der
Unfallzahlen im Stadtgebiet Miihlacker. Bei der Auswertung muss beriicksichtigt
werden, dass bis 2016 keine ,,Sachschadensfille mit reduzierter Aufnahme* statis-
tisch erfasst wurden.

5. Welche Mafnahmen zum Schutz der Biirger hdlt sie abgeleitet aus den Ergeb-
nissen zu Fragen 2 bis 4 fiir erforderlich oder moglich?

6. Welche dieser Mafinahmen werden konkret gepriift oder sind in Planung?

7. Wann ist mit der Umsetzung dieser Mafinahmen zu rechnen?

Wegen des Sachzusammenhangs werden die Fragen 5 bis 7 gemeinsam beantwor-
tet:

Insgesamt kann davon ausgegangen werden, dass keine besonderen Schutzmaf3-
nahmen erforderlich sind.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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Anlage
Polizeiprasidium Karisruhe
Fuhrungs- und Einsatzstab / Einsatz - Sachbereich Verkehr
Unfallentwicklung Muhlacker
Veranderun
Januar - Dezember 206§ 2007 | 2018 e
Summe aller Verkehrsunfalie {*) 285 819 813
Sachschadensunfalie (VUO/NUS) 206 197 221 12.2%
Sachschadensunfalle reduzierte Aufnahme (VUK) 532 504 -5.3%
Unfalle mit Personenschaden 79 90 88 -2.2%
...hierbei getGtet 1 2 0 -100.0%
_..hierbei schwervertetzt 12 23 21 -8.7%
_..hierbei leichtverletzt 86 91 88 -33%
Summe der getoteten / verletzten Verkehrsteiln. 99 116 109 -6.0%
Folgen unter alkoholischer Beeinflussung
getotete Personen 0 0 0
schwerletzte Personen 3 0 0
leichtverletzte Personen 7 2 4 100.0%
Summe der getoteten / verletzten Personen 10 2 4 100.0%
Folgen unter Drogenbeeinflussung
Getotete Gesamt 0 0 1)
Schwerverletzte Gesamt 0 0 0
Leichtverietzte Gesamt 1 0 0
Summe der getéteten / verletzten Personen 1 0 0
Verungliickte nach ihrer Verkehrsbeteiligung
uiganger
netétete Fulaanaer 0 0 0
schwervertetzle FuRganaer 1 2 1 -50.0%
leichtverletzte Futigdnaer 4 5! 9 80.0%
Summe der _getéteten / verletzten FuBadnger 5 7 10 42 9%
...davon Kinder (< 14 Jahre) 2 3 1 -66.7%
|._davon Senioren (ab 65 Jahre) 0 1 1 0.0%
Radfahrer
getétete Radfahier 0 0 0
schwerverietzte Ragfahrer 2 2 5 150.0%
leichtverletzle Radfahrer 13 11 14 27.3%
Summe der getoteten / verletzten Radfahrer 15 13 19 46.2%
_._davon Kinder (< 14 Jahre) 4 4 2 -50.0%
...davon Senioren (ab 65 Jahre) 3 4 1 -75,0%
Motorrad (Kraffrider ab $25.ccm. Krafvoller. Leichtiwaftiider)
Jgetotete Matorradfanrer 1 0 0
Ischwerverletzte Motorradfahrer 3 6 4 -33.3%
Jleichtverletzte Motorvadfahrer 7/ 6 7 16.7%
natotete / verletzte Motorradfahrer 11 12 11 -8.3%
Pkw
getotete Pkw-Insassen 0 2 0 -100,0%
schwelveretzie Pkw-insassen 4 10 9 -10.0%
leichtverletzte Pkw-Insassen 56 65 54 -16.9%
Summe der getéteten / verletZzten Pkw-Insassen 60 77 63 -18.2%
...davon Kinder (<14 Jahre) 5 4 2 -50.0%
_..davon Altersaruppe 18-24 Jahre 11 16 13 -18.8%
AnviAn i ian 85 Jahre) ﬁ 3 15 30Y) 0%

Polizeiprasidium Karisiuhe, FESt E/V, Sb.: Fr. Otto, Tel.: 0721/666-2264; Stand: 22.01.2019

(*) 2016 keine Daten zu Kleinstunfallen
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